

共赴『美美与共』的数字之约

建设银行福建省分行用『新』书写『数字金融』大文章

本报记者 阮冠达 沐方婷

一年好景君又至,正是风光旖旎时,一年一度的数字中国建设峰会如约而至。步入建行展馆,16米超长高清屏幕,拉开一幅璀璨夺目的数字画卷:多维解码科创企业的“科创雷达”、“建”适配的数字普惠服务方案、“建”证支付便利化的时光列车……与观众共赴一场如梦似幻的数字之约。

智慧金融,美美与共。“数融金彩”“数建同行”“数绘新篇”“数享生活”“数您有福”五大板块,投射了建行用“新”做好“数字金融”大文章,服务数字中国的创新实践,也展现了建行以金融高质量发展助推中国式现代化的大行担当。

数据画像

让信贷触手可得

漫步在建行展馆的环形大屏幕前,一个白色触屏操作台,吸引了众多市民体验别具一格的“数字普惠”。这里,便是建行设置的“数字普惠”互动加油站。观众选择相应的金融需求,即可在大屏上一键解锁各类普惠金融服务方案,感受赋能经济提质升级的“金融科技”。

各类科技企业,是“金融科技”的最大受益者。近年来,建设银行创新打造特色科创评价体系,推出科创雷达平台,整合了包括“专利估值”“技术流”“投资流”等多项数字化评估评价工具,实现对科技企业的人才、技术、市场、资金等关键要素的全景画像、多维增信,助力科企“智本”变“资本”。

“流水、专利、竞争力、创新团队都能为增信‘加分’,一次还能贷3年,建行这款产品‘含科量’十足。”看到115万元“善科贷”到账信息,福州某信息科技有限公司对“建行速度”十分惊讶。

数据增信,圈链破题。建设银行福建省分行创新“科企融资链”产品体系,为科技企业从初创期、到成长期、再到成熟期的全生命周期,适配专属的投贷联动产品,并覆盖线上线下场景,满足不同企业不同时期需求。此外,还融合各方资源,依托“飞驰E智”平台,打造投资者联盟,促进合作共赢。

数据见证,在福建,建设银行已服务超6700家科技企业,科技贷款和战略性新兴产业贷款,较年初增幅均超23%。

同时,建设银行福建省分行还紧跟科技金融的发展脉动,每年都针对性推出科技金融相关的专属方案。比如在全省设立10家科创服务中心,先后上线“科创精新贷”等创新产品,并深化银政合作,与省科技厅合作推出“科技贷”,累计为福建681户科创企业提供融资近48亿元。

在数字中国的战略指引下,建设银行福建省分行将继续加快数字化转型,提升金融服务质效,赋能传统企业加数升级,新兴产业乘“智”而上,以金融之能促进数实深度融合。



传统文化与现代金融“美美与共”。
本报记者 林双伟摄



充满科技感与趣味性的中国建设银行展厅,吸引了众多观众。本报记者 林双伟摄

数字便民

让生活舒心安心

“测一测,多少钱可以快乐养老?”步入“数享生活”加油站,“建行生活”精心打造的养老小游戏——《向往的退休生活》成为展区人气打卡点。退休后住哪?生活该留多少预算?开支如何安排?……沉浸式的游戏,以及清晰的计算,为在场市民展现具象化的养老生活,规划好幸福晚年。

“码”上享福,数字生活更便民。作为本地生活类服务平台,“建行生活”提供的远远不止“数字养老”的测算:餐饮、话费充值、观影等多类生活场景,结合多种惠商服务,为商家释放百万级流量;优惠券、满减等多种福利,助力市民消费智慧又实惠,让商家与市民实现“双赢”。

“近年来,我们还积极深化与政府部门的合作,对自助设备进行适配性改造。”建设银行福建分行相关负责人表示,目前,分行全辖网点均支持办理涵盖住房、医疗、社保等十大类超200项政务服务,方便群众政务服务“就近办”。

依托“数字赋能”,建设银行福建分行更着手配合多个部门,打通数据屏障,将服务触点融入人民生活,赋能数字便民。

推进不动产登记系统专线直连,落地“带押过户”二手房贷款,推进房产交易业务“一窗受理一次办成”。

打造福建省农村产权交易平台,实现信息登记、挂牌上网、在线竞价等“一站式”交易服务,有效盘活农村资产……

数字人民币,也成为促进消费的另一大推手。近年来,建行福建省分行聚焦便民惠民,在交通出行、民生缴费、批发零售等领域推进数字人民币应用场景超160个,零售商超、民生缴费、交通出行、文旅医疗等通用类场景实现全覆盖,推出财税、土地拍卖、智能合约等多个特色场景。其中更包括全国首个观影消费领域数字人民币“元管家”场景等应用场景,为“数字便民”注入源源不断的建行动力。



“科技润童心·启智‘建’未来”主题活动吸引了众多学生参与。

(建行供图)



建行工作人员指导老年客户使用手机银行。

(建行供图)

智慧共享

让数字亲民惠民

“边玩边学,有趣又新鲜,知识满满,互动满满,这样学金融的方式很适合我们老年人!”5月25日,“闽剧学消保·适老享老”数字惠民活动亮相建行展厅,通过新意有趣的互动课堂,为老年人讲解数字时代的消保知识以及移动支付的使用技巧,助力老年人跨越数字鸿沟,更好地适应和融入智能时代。

不只“智慧助老”,借助本届数字峰会,

建设银行福建省分行开展了“秀我文化·‘建’证金彩”数字金融科普课,“科技润童心·启智‘建’未来”亲子共创DIY、“金融知识”互动打卡等数字素养与技能提升活动,引导公众更好地学金融、懂金融、用金融,让数字化转型的成果全民共享。

在推进数字金融普及的同时,建行还积极运用大数据挖掘、AI智能风控等技术,建立纵深“多层水闸式”的防控体系,

做到信息安全智慧防控。比如,在安全认证方面,通过将身份信息、手机银行客户端与手机设备严密绑定,并引入指纹验证、声纹验证等技术,确保客户身份识别的准确性;搭建全流程企业级反欺诈管理平台,保障建行客户用卡交易安全;创新推出“账户安全锁”“快捷支付管理”“慧眼识真”等工具,让用户自助开启智能安全防护。

传统文化与现代金融“美美与共”。
本报记者 林双伟摄

建行工作人员走访科创企业。
(建行供图)



建设银行打造特色科创评价体系,支持东南大数据产业园等园区科创企业创新发展。
(林成真摄)

